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 Pour quoi faire ?
 Pour des applications nécessitants

○ des informations terminologiques
○ des représentations du monde
○ des informations linguistiques

 TAL : Analyse de textes, TAO, résumé, RI, ToT, correction
○ vers… la compréhension automatique du discours, de 

modèle, etc.
○ => Analyse sémantique

 Comment ?
 À la main…
 Automatique (extraction à partir de textes)

○ mais les ‘savoirs ’ ne sont pas toujours dans les textes
Ni exclusivement
Ni totalement
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 Construire une ontologie est un 
cas particulier plus restrictif

 Quelles informations ?
 Termes

 Inventaire de sens (dictionnaire) ou d’usages (locuteur)

 Relations entre termes et entre usages
○ … vers des éléments de connaissances

 Souvent…
 Long un terme => une personne + négociation
 Coûteux les payer
 Normatif… peu fidèle aux utilisateurs
 Statique pas/peu d’évolution dans le temps
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 Associations libres

○ chat ==> animal, chien, souris, …

 Relations ontologiques

○ Hyperonymes – hyponymes – partie-de – tout - …

 Relations lexicales

○ Syn – contraire – locutions – même famille – magn/antimagn …

 Relations de typicalité

○ Agent – patient – instrument – lieu – …

 Usages

sapin (arbre), sapin (sapin de Noël), sapin (bois)
sapin( cercueil), sapin (fiacre)
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 Noeuds

 Termes

 Usages

 Relations

 Entre noeuds

 Typées

 Orientées

 Pondérées

chat

animal

is_a

POS

nom mas

souris

associated

POS

ronronner

agent

manger

queue

part_of

vPOS

POS
is_a

canapé> meuble

lieu

POS
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http://jeuxdemots.org
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+
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terme

+
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terme

+

consigne

Joueur 1 Joueur 2

propositions

terme

+

consigne

propositions

Création
Renforcement
des relations

accord
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Base lexicale



terme

+

consigne

Joueur 1 Joueur 2

propositions

terme

+

consigne

propositionsaccord

Base lexicale

Récompense
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Filtrage – accord par paires
○ Consensus minimal itéré (pondération)

○ Minimiser le bruit, maximiser le rappel (longue traine)

Caractéristiques
○ Mot tiré au hasard

○ Partenaire inconnu durant la partie

○ Partie asynchrone

Points

○ + si relation peu pondérée

○ - si relation très pondérée

○ Relations tabous
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Cadeaux
○ Offrir des parties sur un couple mot / relation

○ Vers une couverture ‘populaire’

Procès
○ Dénoncer une partie ‘mauvaise’ – jury des joueurs

○ Didactique

○ Élimination de la partie si le procès est gagné

Réseaux sociaux

○ Avoir des amis pour…

Parties thématiques, duels, se voler des mots, se comparer, etc. 
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Jeux thématiques

+

Cadeaux entre joueurs
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 Entrez votre thématique…

pesticide

 … et validez
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 Un terme

Éventuellement un usage : 
produit – produit > substance

 Une relation

Hyperonyme – hyponyme – caractéristique – …

 Un ou des destinataires
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http://www.lirmm.fr/jeuxdemots/diko.php
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PTICLIC



07/04/2011 40

PTICLIC

ASKIT
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PTICLIC

AKI
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 931985 parties ont été jouées depuis le début 
(JeuxDeMots)

 > 1500000 parties : JeuxDeMots + PtiClic + Askit + AKI 

 Environ 15533h de temps cumulé de jeu (moyenne de 1 
minute/partie) : 647 j

 ~ 2500 joueurs inscrits

 Coût estimé = 60k euro
 WordNet (sur 25 ans) = 250k* 25 = 6M euro
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 229702 termes sont présents dans la base. 
106275 ont au moins une relation de type idée 
associée. 

 1133439 relations lexicales sont présentes dans 
la base (1615757 relations en tout). 139210 
termes ont au moins une relation sortante -
74033 termes ont au moins une relation 
entrante (A <- B).

 190810 termes sont renseignés avec un POS.

 1973 termes sont raffinés et 6908 usages. 
2401 termes sont étiquetés comme 
polysémiques (couverture 82%).
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 632835 r_associated (0) 
 83349 r_domain (3) 

 152463 r_syn (5) 

 41674 r_isa (6)

 12111 r_anto (7)

 10098 r_hypo (8)

 12158 r_has_part (9)

 9322 r_holo (10)

 9346 r_locution (11) 

 11306 r_agent (13) 

 8809 r_patient (14) 

 16012 r_lieu (15)

 7991 r_instr (16) 

 10490 r_carac (17) 

 2954 r_magn (20) 

 2858 r_antimagn (21) 

 10275 r_familly (22) 
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1156 r_carac-1 (23)
1506 r_agent-1 (24) 
2955 r_instr-1 (25) 
14 r_patient-1 (26) 
17 r_domain-1 (27) 
4576 r_lieu-1 (28) 
2959 r_lieu_action (30) 

2961 r_action_lieu (31) 

1652 r_sentiment (32)

344 r_error (33) 

4056 r_maner (34) 

9288 r_meaning (35)

15412 r_infopot (36) 

1344 r_telic_role (37) 

1114 r_agentif_role (38) 

6240 r_verbe-action (39)

6244 r_action-verbe (40) 

1436 r_causatif (42) 

1408 r_conseq (41) 

41122 r_aki (666) 

103 r_action>time (49) 

41 r_inhib (999) 

580 r_object>mater (50)

116 r_mater>object (51)

117 r_succession (52) 

12 r_make (53) 

29 r_product_of (54) 

48 r_against (55) 

10 r_against-1 (56)



WordNet (25 ans) Miller et al.- The 2006 version 
contains 155,287 words organized in 117,659 
synsets for a total of 206,941 word-sense pairs. 

HowNet (début fin des années 80) Dong et Dong –
Anglais-Chinois – environ 100k dans chaque
langue

Wolf (début fin des années 90 ?) Sagot et al.–
Adaptation au Français de WorNet (et EuroWN)
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Construction manuelle ou par extraction puis vérification

http://en.wikipedia.org/wiki/Synsets
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 Loi de Mandelbrot
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 Capturer la plus longue traine possible
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 Capturer la plus longue traine possible



 Comment évaluer un réseau lexical ?
Pas de référence (étalon or inexistant)… sinon on aurait déjà la 

ressource que l’on cherche à construire

 Quels termes vérifier ?
Échantillonnage ?
Trouver les termes intéressants

 Evaluation positive
Vérifier si les bonnes relations y sont

 Evaluation négative
Débusquer les mauvaises relations
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… ou pire, cela ?
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 Approches indirectes via une application

 Jeux de devinettes

 On donne des indices pour retrouver un terme

Utilisateur = donneur d’indices

Aki = devineur

 Aki se base sur le réseau lexical

Intersection des listes de termes liés 
Moyenne géométrique sur les poids des relations

Rattrapage sur deux coups
Somme booléenne (chaque relation à un poids de 1)
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AKI – un jeu de devinette tout bête
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Trouve-t-on le mot tabou à partir des indices ?
Sur 500 fiches : AKI 494 – Joueurs humain (3) : 398

AKI 98,8 Utilisateur 79,6
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Utilisateur ~ 46%
Test sur environ 200 entrées 
et les termes tabous de AKI

donnés comme indices

AKI ~ 75%
Test sur > 8000 parties dont 

les termes sont choisis par les 
utilisateurs
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 Termes polysémiques
 Avec le domaine général
 Dans le domaine de spécialité

 Trouver les usages
 Frégate

Frégate > navire
Frégate > navire >> moderne 
Frégate > navire >> ancien

Frégate > oiseau

 En fonction de l’état du réseau

 Procédure automatique
 … avec validation manuelle
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 Clique

 Un sous-graphe totalement connecté

 Sous-clique maximale

 Cad, non incluse dans une autre clique

 Mesure de pertinence

 Rel(C) = W(C) * log(Card(Call), Card(C))
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0: 'sapin' 'fiacre' REL = 52 fir, hansom
1: 'sapin' 'cercueil' REL = 55 fir, coff
2: 'sapin' 'montagne' REL = 38 fir, montain
3: 'sapin' 'épicéa' 'ginkgo' 'conifère' 'cèdre' 'mélèze' 'résineux' REL = 66

fir, spruce, ginko, conifer, cedar, larch,conifer
4: 'sapin' 'vert' 'arbre' REL = 126 fir, green, tree
5: 'sapin' 'épicéa' 'épinette' 'conifère'      REL = 59 fir, spruce, spruce, conifer
6: 'sapin' 'aiguille' REL = 43 fir, needle
7: 'sapin' 'conifère' 'arbre' REL = 139 fir, conifer, tree
8: 'sapin' 'guirlande' 'Noël' REL = 111 fir, garland, Christmas
9: 'sapin' 'boule' 'boules' REL = 51 fir, ball, balls
10: 'sapin' 'boule' 'Noël' REL = 108 fir, ball, Christmas
11: 'sapin' 'Noël' 'sapin de Noël' 'sapin de noël' REL = 84 fir, Christmas, Christmas Tree,  Christmas 

tree
12: 'sapin' 'Noël' 'fête' REL = 152 fir, Christmas, celebration
13: 'sapin' 'arbre' 'bois' 'forêt' REL = 219 fir, tree, wood, forest
14: 'sapin' 'arbre' 'bois' REL = 148 fir, tree, wood
15: 'sapin' 'conifères' REL = 71 fir, conifers
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 Classification des cliques

 Algorithme remontant

 Similarité entre cliques

 Sim(C1, C2) = W(C1  C2) / W(C1  C2)

 W(C) = somme des poids des relations de C
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0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15

0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

1 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

2 0 0 1 0 0.04 0 0.08 0.04 0 0 0 0 0 0.01 0.03 0

3 0 0 0 1 0.31 0.66 0.06 0.54 0.02 0 0.02 0.02 0.02 0.2 0.18 0.36

4 0 0 0.04 0.31 1 0.29 0 0.75 0.03 0 0.03 0.03 0.03 0.68 0.72 0.15

5 0 0 0 0.66 0.29 1 0.09 0.56 0.03 0 0.03 0.03 0.03 0.16 0.13 0.48

6 0 0 0.08 0.06 0 0.09 1 0.05 0 0 0 0 0 0 0 0.33

7 0 0 0.04 0.54 0.75 0.56 0.05 1 0.03 0 0.03 0.03 0.03 0.64 0.66 0.46

8 0 0 0 0.02 0.03 0.03 0 0.03 1 0.14 0.69 0.6 0.77 0.01 0 0

9 0 0 0 0 0 0 0 0 0.14 1 1 1 1 0 0 0

10 0 0 0 0.02 0.03 0.03 0 0.03 0.69 1 1 1 1 0.01 0 0

11 0 0 0 0.02 0.03 0.03 0 0.03 0.6 1 1 1 1 0.01 0 0

12 0 0 0 0.02 0.03 0.03 0 0.03 0.77 1 1 1 1 0.01 0 0

13 0 0 0.01 0.2 0.68 0.16 0 0.64 0.01 0 0.01 0.01 0.01 1 1 0.06

14 0 0 0.03 0.18 0.72 0.13 0 0.66 0 0 0 0 0 1 1 0.08

15 0 0 0 0.36 0.15 0.48 0.33 0.46 0 0 0 0 0 0.06 0.08 1
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 Algorithme descendant 
 sur l’arbre des cliques

 Piocher un nom dans le contenu des cliques
 5: 'sapin' 'épicéa' 'épinette' 'conifère‘
 => Noms disponibles : 'épicéa' 'épinette' 'conifère‘

 Sélection du terme le plus pesant
 5: 'sapin' 'épicéa' 'épinette' 'conifère‘
 => conifère

 Un nom n’est utilisé qu’une fois
 Possibilité de clique anonyme
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sapin

fiacre cercueil arbre Noël

boule guirlande

Sapin 
de Noël

fête

conifère résineux

épinette aiguille

montagne

… des usages anonymes
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sapin

fiacre cercueil arbre Noël

boule guirlande

Sapin 
de Noël

fête

conifère résineux

épinette aiguille

montagne

… des usages incertains (pertinence faible)
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sapin

fiacre cercueil arbre Noël

 Sapin à quatre usages

 Sapin (Noël) Christmas

 Sapin (arbre) tree

 Sapin (fiacre) fly-hackney cab

 Sapin (cercueil) coffin
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 Usage comme terme cible

 Usage comme propositions

07/04/2011 89



 Raffinement itérés dans le temps

 Pour les termes (usages)

 Pour les relations

 Approche globalement descendante

 On va du plus général au plus précis

 Accord entre joueurs

 Sans négociation

 Interaction et contrôle via les cadeaux
07/04/2011 90



Raffinement 
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Raffinement 
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 Après 3 ans
 > 1 million de relations entre 220000 termes
 > 6000 usages validés pour 1600 termes

 Evaluation
 Meilleur rappel/précision que pour les dictionnaires 

classiques
 Sens rares capturés
 Relations implicites capturées

 A valider
 Pertinence pour la construction de connaissance de 

spécialité ?
 Relations utiles
 Couverture – Temps – Effort
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